



近日,中共吕梁市委宣传部、吕梁市人民政府新闻办公室组织召开“推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁”系列主题新闻发布会(石楼专场),围绕乡村振兴、文旅融合、交通建设、工业发展、民生保障,全面擘画了石楼县高质量发展新蓝图。石楼县委副书记、政府县长张鹏耀全方位介绍了石楼县推动高质量发展、建设美丽幸福石楼工作成效。

近年来,石楼县深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,认真落实省、市决策部署,紧紧围绕“六个聚焦”,打好高质量发展“六张牌”,为建设美丽幸福石楼迈出坚实的步伐。



### 工业发展

着力于工业破零  
高质量发展的支撑更加多元



近年来,石楼县抢抓能源革命战略机遇,依托全县丰富的“风光气”资源,积极谋划工业园区建设,去年被市委经济工作会议列入20件大事要事予以重点推进,工业破零迈出实质性步伐。

碳基新材料产业园区获得批复,总规、产规已经编制完成,成功引进LNG提氢制氢等项目,工业经济即将实现“从无到有”的历史性突破。在推动河北洁阳钢结构加工等传统项目的基础上,利用全县“风光气”优势资源,正在建立“风光储”一体化现代能源体系,目前已开工建设懋源、京能、中广核等多个项目,有力促进了新能源的开发利用;与中石油合作,加快推动非常规天然气增储上产、扩量翻番,从多个层面助推工业破零。

同时在要素保障上出实招。中南铁路预留的年货运能力1000万吨煤炭专用线、直通园区的汾石高速及正在推进的国道340改线项目能够为园区提供便捷的交通条件。总投资1.5亿元、库容218.9万立方米的薛朱沟水库为园区提供用水支撑。同时,持续优化营商环境,完善“一业一策”扶持政策,对重点项目、重点企业及时接洽、积极协调,全程服务;深化“高效办成一件事”改革,优化涉企政策“一站式”服务,增强企业在石投资信心,切实将政策红利转化为发展实效。

### 乡村振兴

着力于农业提质  
高质量发展的根基更加坚实



作为全省乡村振兴重点帮扶县,石楼县着力于农业提质,深入学习运用“千万工程”经验,紧盯巩固衔接底线任务,锚定“农业强县”目标,围绕“守底线、强保障、注活力”工作思路,突出重点,狠抓关键,助力乡村全面振兴。作为全省乡村振兴重点帮扶县,石楼县着力于农业提质,深入学习运用“千万工程”经验,紧盯巩固衔接底线任务,锚定“农业强县”目标,围绕“守底线、强保障、注活力”工作思路,突出重点,狠抓关键,助力乡村全面振兴。



为“大产业”。

在玉米、高粱、谷子三大主要粮食作物上实施了单产提升行动,实现平均亩产高于传统种植10%—15%。推行“71515”特色农产品种植计划,在全县建设7000亩辣椒、1000亩有机西红柿、5000亩沙滩红薯和15万亩小杂粮种植基地,打造“石楼红”农特产品地域品牌。引进山西晋象农牧有限公司建设1.5万头种猪场,年出栏生猪38万头;依托吕粮山猪建设7200头扩繁场,辐射带动45家中小规模育肥场及25万亩的玉米种植。通过山西又一丰集团引领带动,全县肉牛养殖产业规模化、集约化发展;进一步深化金鸡产业园区混合所有制改革,确保养殖规模保持在100万只以上,间接带动6800余人有效增收;鼓励农户规模发展养蜂产业,实现年产量109万斤,养蜂农户人均增收2万余元。引导脱贫群众利用房前屋后空间或闲置空余土地发展庭院经济,在移民安置点布局扶贫车间,让群众就近就地就业,户均增收2000元左右;去年发放小额信贷8383万元,助力群众创业增收,拓展农产品销售渠道,完成消费帮扶1232万元,为农民增收致富拓宽道路。

### 民生保障

着力于宜居县城  
高质量发展的底色更加亮丽

始终牢记“中国式现代化,民生为大”,坚持用政府过“紧日子”换取群众的“好日子”,民生投入只增不减、惠民力度只强不弱,民生实事只多不少。把解决百姓身边的“细微小事”作为“头等大事”办好,针对群众“急难愁盼”精准施策,将民生的“问题清单”变为百姓的“幸福账单”。

完成了城区国土空间规划,实施供热管网、雨污分流、老旧小区改造、人行天桥等基础性、功能性项目,大力开展环境秩序大整治。每年七级以上县级可用财力投向民生领域,全县的教育、医疗、社保、就业等民生事业不断提升;推动石楼中学实现封闭办学,完成职业中学改扩建项目,加速推进城西幼儿园、移民安置点配套小学,着力打造一批老百姓家门口的好学校;投资4.98亿元的县人民医院迁建项目主体完工;县医院、县中医院实行“一号管三天”“检验结果互认”,惠及7.6万余人次,减免费用150余万元;依托“县会合作”模式,签约省级医疗机构96人驻站服务,17名三甲医院专家手术帮教200余人次;开展“县校合作”,聘请专业医疗团队对全县4000余名11—14周岁青少年进行脊柱侧弯筛查。建立了84个就业社保服务点,40项服务事项延伸到了群众家门口;积极培育“福海厨工”“石楼物业工”等劳务品牌,带动转移就业2.5万余人。提质升级了区域性养老服务、日间照料中心等养老服务,完成230户困难老人家庭适老化改造,为全县80周岁及以上高龄老人发放高龄津贴141万元,实现80周岁以上老年人高龄津贴全覆盖。以托育综合服务为枢纽,建立健全了“1+N”托育服务体系,总投资960余万元的托育机构投入运营,并同步确定了8家普惠性托育机构,使普惠托育服务惠及更多家庭。

以3个乡村旅游重点村为支点,强点平面、连点成线,将石楼打造成为全市休闲康养旅游度假目的地,真正让“千年古县、青铜之

### 文旅融合

着力于文旅振兴  
高质量发展的活力更加彰显

石楼拥有独特的自然景观、丰富的历史文化、宝贵的红色资源。近年来,石楼立足资源禀赋、抢抓政策机遇,大力发展战略产业,初步形成“三村、两景、一带”的特色文旅新格局。

“三村”就是崖头、永由、柏卜湾三个乡村旅游重点村:学习借鉴“千万工程”经验,充分利用生态康养优势,集中精力打造了三个乡村旅游重点村。在崖头,打造了特色农家乐、自驾游营地,推出了歌舞戏曲表演、户外篝火晚会等体验活动,让这个名不见经传的小村落火出了“朋友圈”,去年国庆期间接待游客两万余人次。在永由,依托“千年古槐”,围绕“爱情主题”,建设种植基地,发展养殖农场,完善基础设施,狠抓环境整治,把永由成功打造成世外桃源般的“槐花小镇”,2017年以来成功举办四届“槐花节”。在柏卜湾,在保留古朴原貌的基础上,建设了农家乐、黄河奇湾观景台,为游客打造了吃、住、玩一体化的综合性休闲娱乐场所。“两景”就是黄河奇湾旅游度假区、东征文化园两大景区,规划打造总投资42亿元、占地190平方公里的黄河奇湾旅游度假区,目前投资7000余万元的游客服务中心、集散广场等已建设完成;红军东征纪念馆是全国唯一的介绍红军东征这一历史事件的专题纪念馆,被列为“全国爱国主义教育示范基地”,以此为依托,规划新建东征文化研学中心、民俗文化休闲街等,打造集纪念性、文化性于一体的东征文化公园。“一带”就是沿黄生态文化旅游带:依托黄河一号旅游公路,积极融入百里黄河精品旅游带,系统整合黄河峡谷、黄河古渡、黄土地貌、乡土文化等景观资源,串联沿途18个景点,打造具有石楼特色的沿黄生态文化旅游带。

以3个乡村旅游重点村为支点,强点平面、连点成线,将石楼打造成为全市休闲康养旅游度假目的地,真正让“千年古县、青铜之

乡,东征胜地、康养山城”成为石楼形象、知名品牌。

### 交通建设

着力于蓄势提能  
高质量发展的动能更加强劲

石楼位于吕梁的西南端,偏居一隅、路途遥远是外界对石楼的一贯印象,好的产品出不去,好的产业引不来,交通成为制约发展的最大瓶颈。近年来,在县委、县政府的竭力争取和大力推动下,大力发展交通事业,交通劣势彻底扭转,形成了汾石高速、国道340“两横”,瓦日铁路、沿黄公路、省道248“三纵”,城乡一体、内联外畅的县域交通路网新格局,高质量发展的动能更加强劲。

公铁并行、路网交织,构筑县域外联大畅通。汾石高速正式通车,石楼到省会太原由原来的4小时缩短到2小时,为石楼县产业发展、商贸物流注入强劲动力;瓦日铁路开通客运,彻底结束了县域不通铁路客运的历史,为石楼县人才引进、文化交流增添了活力。黄河一号旅游公路石楼段竣工通车,11条沿黄村庄连接线开工建设,启动实施8.8公里2个旅游公路支线项目,这些项目的实施,不仅改善沿黄乡镇群众的出行便捷,也为“黄河奇湾”等县域景点融入黄河精品旅游带提供了交通支撑。

一环一网、互联互通,驱动城乡交通大循环。省道248过境石楼改线工程主体建设已经完工;南环公路一期建设有序推进;国道340石楼过境段改线工程,2025年开工建设;36公里的农村公路提升改造工程年后开工,这些道路将互联互通,连点成线,构建起县域交通循环网。

当前的石楼,正处于赶超跨越的关键期、黄金期,新时代的石楼人将坚定“小县也有大作为”的信心决心,全县上下锚定目标、苦干实干,着力于工业破零、农业提质、交通蓄能、文旅振兴,同时始终牢记“中国式现代化,民生为大”,不断深化教育、医疗、就业等领域的改革,着力提升居民的生活品质和幸福感,以高质量发展增进民生福祉。

